

இண்டைக்கு வீரசிங்கம் மண்டபத்தில் 'நேருக்கு நேர்' எண்ட நிகழ்ச்சி நடக்க இருந்தது. இந்த முறை தேர்தலில் போட்டி யிருந்த பிரதான கட்சிகளின் வேட்பாளர்கள் சிலர் அதில கலந்துகொண்டு, பகிரங்க விவாதத்தில் ஈடுபட இருந்தவை. மீன்காரர் முதலே

8 பேர் கைது

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 19 யாழ்ப்பாணம் கோப்பாய் பொலிஸார் நடத்திய விசேட தேடுதல் நடவடிக்கையின்போது இன்று அதிகாலை 8 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். நீதிமன்றத்தால் பிடியானை

இளைஞன் சடலமாக மீட்பு

கொடிகாமம், ஜூலை 19 சாவகச்சேரி, மடத்தடிப் பகுதியில் இளைஞர் ஒருவர் இன்று சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார். அவரது வீட்டில் கயிற்றில் தொங்கிய நிலையில் சடலம் மீட்கப்பட்டுள்ளது. சாவகச்சேரி மடத்தடி

சுகாதார நடைமுறையை மீறினால் 6 மாதச் சிறை!

கொழும்பு, ஜூலை 19 பொதுத் தேர்தல் தொடர்பான சுகாதார வழிகாட்டல்கள் அடங்கிய வர்த்தமானியின் பிரகாரம் அதனை மீறுபவர்களுக்கு எதிராக ஆறுமாத காலம் வரை சிறைத்தண்டனை பெற்றுக்கொடுக்க முடியும் என சட்ட வல்லுநர்கள் தெரிவித்து வருகின்றனர்.

சட்டவிரோத சொத்துகளை விசாரிக்க துணியான பிரிவு

கொழும்பு, ஜூலை 19 சட்டவிரோத சொத்துக்கள் மற்றும் உடைமைகள் தொடர்பான குற்றங்களை விசாரணை செய்ய விசேட விசாரணைப் பிரிவு அமைக்கப்படவுள்ளது. சட்டத்துக்குப் புறம்பான சொத்துக்கள் மற்றும் அறிவுசார் சொத்து விசாரணைப் பிரிவு என்ற புதிய பொலிஸ் பிரிவை நிறுவ பொலிஸ் திணைக்களம் முடிவு செய்துள்ள

சட்டவிரோத மீன்பிடியை கண்டித்து ஒரு வாரத்துக்கு கடலுக்கு செல்லாமல் போராட்டம்!

வடமராட்சி மீனவர்கள் முடிவு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 19 வடமராட்சி வடக்கு கடற்றொழிலாளர்கள் கூட்டுறவுச் சங்கத்துக்கு உட்பட்ட கடற்றொழிலாளர்கள் எதிர்வரும் ஒரு வார காலத்துக்கு கடற்றொழிலுக்கு செல்லாது பணிப்புறக்கணிப்பில் ஈடுபடவுள்ளனர். கடலட்டை பிடிப்பு, டைனமெற், சுருக்குவலை,

சோதனையிட மறித்த சிப்பாய் சிகிச்சையில்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 19 கைதடி இராணுவச் சோதனைச் சாவடியில் கடமையில் ஈடுபட்டிருந்த இராணுவச் சிப்பாய் மீது மோட்டார் சைக்கிள் மோதியதில் இராணுவச் சிப்பாயின் கால் முறிவடைந்தது. அவர் யாழ்ப்பாணம் போதனா மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளார். இன்று மதியம் இந்த விபத்து இடம்

தமிழருக்கென எதுவும் வழங்கத் தேவையில்லை

கொக்கரிக்கிறார் அமரசேகர



தலைவிரித்தாடும் 'மொட்டு' வன்முறை

இதுவரை 259 முறைப்பாடுகள் பதிவு; தேர்தல் கண்காணிப்பகம் தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 19 தேர்தல் வன்முறைகளில் ஈடுபட்டதாக ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன முன்னணிக்கு எதிராகவே அதிகளவு முறைப்பாடுகள் கிடைத்துள்ளன என தேர்தல் வன்முறைகளைக் கண்காணிப்பதற்கான நிலையம் தெரிவித்துள்ளது.

கொழும்பு, ஜூலை 19 போர் முடிவுக்கு கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. தமிழ் பேசும் மக்களின் ஒத்துழைப்பின்றி ஜனாதிபதியை தெரிவுசெய்யும் சூழ்நிலையும் ஏற்பட்டுள்ளது. எனவே, தமிழ் மக்களுக்கு விசேடமாக எதனையும் வழங்கவேண்டியதில்லை என்பதால் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தேர்தல் விஞ்ஞாபனத்தை அரசு முழுமையாக நிராகரிக்க வேண்டும்

தேர்தல் ஆணைக்குழு செவ்வாயன்று கூடும்

கொழும்பு, ஜூலை 19 பொதுத் தேர்தல் நடைபெறுவதற்கு இரண்டு வாரங்களே எஞ்சியுள்ள நிலையில் அதற்கான முன்னேற்பாடுகள் உள்ளிட்ட பல்வேறு விடயங்கள் தொடர்பில் ஆராய்வதற்காக தேர்தல்கள் ஆணையாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய தலைமையில் நாளைமறுதினம் செவ்வாய்கிழமை



ராஜபக்ச அரசு சாதித்தது என்ன?

ரணில் கேள்வி

கொழும்பு, ஜூலை 19 இந்த அரசு அதிகாரத்துக்கு வந்தது முதல் நாட்டில் எந்த அபிவிருத்தியும் நடக்கவில்லை. கொவிட் 19 தொற்று மட்டுமே ஏற்பட்டுள்ள

100க்கும் அதிக முறைப்பாடுகள்

கொடிகாமம், ஜூலை 19 யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் இதுவரை 100க்கும் மேற்பட்ட தேர்தல் விதிமீறல் முறைப்பாடுகள் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளன என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது. தென்னிலங்கைக் கட்சி ஒன்றைப் பிரதிநிதித்துவம் செய்யும் வேட்பாளர் மீதே அதிகமான முறைப்பாடுகள் பதிவு

தமிழருக்கென....

.இவ்வாறு தேசப்பற்றுள்ள தேசிய இயக்கத்தின் தலைவர் கலாநிதி குணதாச அமரசேகர தெரிவித்தார். தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தேர்தல் விஞ்ஞாபனம் தொடர்பில் கருத்து வெளியிடுகையிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் அரசியல் பயணம் துளியும் மாற வில்லை. நாட்டைக் கூறுபோடும் விதத்திலான தீர்வையே கோருகின்றனர். அதற்கேற்ற வகையிலேயே தேர்தல் அறிக்கைகள் வெளியிடப்பட்டு வருகின்றன. இந்த முறை வெளியிடப்பட்டுள்ள

தேர்தல் விஞ்ஞாபனத்திலும் பிரிவினைவாத சிந்தனைகளே உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன. அதை அரசாங்கம் நிராகரிக்கவேண்டும். அவ்வாறு இல்லாது ஏற்கும்பட்சத்தில் ராஜபக்சுக்கு ஆட்சியை இழக்க வேண்டிய நிலை ஏற்படும் என்பதை புரிந்து கொள்ளவேண்டும். உள்நாட்டு போர் முடிவுக்கு கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது. ஜனாதிபதியொருவர் தமிழ் பேசும் மக்களின் ஆதரவு இன்றி வெற்றிபெறலாம் என்பதும் கடந்த ஜனாதிபதித் தேர்தல்மூலம் உறுதியாகியுள்ளது. ஆகவே, தமிழர்களுக்கு விசேடமாக எதனையும் வழங்க வேண்டியதில்லை.என்றார்.(எ-44)

சோதனையிட...

பெற்றுள்ளது. கைதடிப் பகுதியில் அமைந்துள்ள இராணுவ சோதனைச் சாவடியில் கடமையிலிருந்த இராணுவ சிப்பாய் மோட்டார் சைக்கிள் ஒன்றை மறித்துள்ளார். வேகமாக வந்த மோட்டார் சைக்கிள் கட்டுப்பாடு இழந்து சிப்பாய் மீது மோதியுள்ளது. அதில் சிப்பாய் காயமடைந்தார். மோட்டார் சைக்கிளில் வந்த இளைஞன் சாவகச்சேரிப் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டார். விபத்துத் தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளைச் சாவகச்சேரிப் பொலிஸார் முன்னெடுத்து வருகின்றனர். (எ)

8 பேர்...

பிறப்பிக்கப்பட்ட நிலையில் தலைமறைவாக இருந்தவர்களே இவ்வாறு கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர் என்று பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். நீர்வேலி மற்றும் கல்விவங்காட்டு பகுதிகளை சேர்ந்தவர்களே செய்யப்பட்டுள்ளனர். கைது செய்யப்பட்ட அனைவரையும் நீதிமன்றத்தில் முற்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்று பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். (எ20)

4தனம்? தெரியுமோ

வரமாட்டம் என்ற நழுனிழனம். ஆனாலும், கூட்டமைப்பு அியுக்காத்துவும், சைக்கிள் லோயரும் நேருக்கு நேர்

கேள்வி கேட்டு நிகழ்ச்சியை பரபரப்பாக்குவீனம் என்ற கனமீர் நம்பிச்சினம். இதுக்கு முதலே அியுக்காத்துவை பகிரங்க விவாதத்துக்கு சைக்கிள் லோயர் சம்பீட்டு இருந்தவர். ஆனா அியுக்காத்து, சைக்கிள் லோயரையும், அவர் சவாலையும் ஒரு வொருட்டாவே மதிக்கேலை. ஆனா இப்பிழைக்கிடச்ச சந்தர்ப்பத்தைப் பாவிச்சு, அியுக்காத்துவை ஒருபிழை பிழைக்கலாம் என்ற லோயர் கனவு கண்டார். தன் பேஸ்புக்கிலையும் இந்த நிகழ்ச்சி பற்றி பதிவும் போட்டிருந்தார். அியுக்காத்து பார்த்தார், உங்க போனால் சீலை உரிஞ்சுதான் வரவேணும் என்ற அவருக்கு விளங்கிட்டு. ஏற்கனவே இப்ப அியுக்காத்துவினர் வாயில் சனியன் ஏறிச் சவாரி செய்துகொண்டிருக்கு. எலக் சன் நேரம் உங்க போய், ஏதும் ஏடாஸ்டாம் சொன்னால், கொஞ்ச நாளைக்கு அியுக்காத்துவை அதைவைச்சே எல்லாரும் நாளடிக்கவும் கூடும். கூட்டிழைக்கிச்சுப் பார்த்தார். போறதை விடவும் போகாமல் இருந்தால் நன்மை கூட எண்டதால், கடைசி நேரத்தில் வரமாட்டம் என்ற சொல்லிட்டார். லோயர் தான் பாவம். ஏறடி பண்ணின கேள்வியொன் டையும் கேக்க ஏலாம் போட்டுது.

ஒரு வாரத்துக்கு...

உழவு இயந்திரம் பாவனை ஆகியவற்றைத் தடுக்க வலியுறுத்தியே அவர்கள் இந்தப் போராட்டத்தை ஆரம்பித்துள்ளனர். இன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை முதல் எதிர்வரும் வெள்ளிக்கிழமை காலை 6:30 மணி வரை மீனவர்கள் இந்தப் போராட்டத்தை நடத்தவுள்ளனர். இந்த அறிவிப்பை இன்று பருத்தித்துறை முனைப்பகுதியில் உள்ள கடற்றொழிலாளர்கள் கூட்டுறவுச் சங்க மண்டபத்தில் நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் மீனவர்கள் அறிவித்தனர். வடமராட்சி வடக்கு கடற்றொழிலாளர் கூட்டுறவு சங்கங்களின் சமாசத்தின் தலைவர் வர்ணகுல சிங்கம் இது தொடர்பாக மேலும் தெரிவித்ததாவது:

கடற்றொழில் நீரியல் வளத்துறை திணைக்களமும், சம்பந்தப்பட்ட அமைச்சரும் சட்டவிரோத தொழிலுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்காமையாலேயே அவை தொடர்ந்து நடைபெறுகின்றன. 1996ஆம் ஆண்டு உருவாக்கப்பட்ட கடல் வள சட்டம் எமக்குப் பொருந்தாது. இந்தச் சட்டம் தென்னிலங்கைக்கே பொருத்தமானது. எதிர்வரும் வெள்ளிக்கிழமை காலை வரையில் நாம் பணிப்புறக்கணிப்பை மேற்கொள்ளவுள்ளோம். எமக்குத் தீர்வு கிடைக்காவிட்டால் தொடர்ந்து போராடுவோம். ஏனைய மீனவ சங்கங்களும் எமக்கு ஆதரவு தர வேண்டும். என்றார். (எ-26)

இளைஞன்...

யைச் சேர்ந்த நிலுசன் (வயது25) என்பவரே உயிரிழந்தவராவார். இது தொடர்பாக சாவகச்சேரிப் பொலிஸார் விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (எ-159)

தேர்தல் ஆணைக்குழு...

தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு கூடவுள்ளது என்று அதன் உறுப்பினர் பேராசிரியர் ரத்னஜீவன் ஹூல் தெரிவித்துள்ளார். தேர்தல் சட்ட மீறல்கள் மற்றும் வன்முறைகள் தொடர்பாக ஆணைக்குழுவுக்கு கிடைக்கப் பெற்றுள்ள முறைப்பாடுகள், சுகாதார வழிகாட்டல்கள் உள்ளடங்கிய வர்த்தமானி, பொது சுகாதார பரிசோதகர்களின் பணிப்புறக்கணிப்பு உள்ளிட்ட பல்வேறு விடயங்கள் தொடர்பில் இந்தக் கூட்டத்தில் அவதானம் செலுத்தப்படவுள்ளது. கொரோனா ஒழிப்புக்கான அனைத்து செயற்பாடுகளிலிருந்தும் பொது சுகாதார பரிசோதகர்கள் விலகியுள்ள நிலையில் தேர்தலை நடத்துவதில் இதுபெரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் என்று தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தலைவர் மஹிந்த தேசப்பிரிய தனியார் தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சியொன்றில் தெரிவித்திருந்தார். எனவே இவ்விடயம் தொடர்பில் கூடுதல் கவனம் செலுத்தப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அதேவேளை, நாளை திங்கட்கிழமை தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவில் கொரோனா ஒழிப்பு மத்திய நிலைய மொன்று நிறுவப்படவுள்ளது. இதில் சுகாதாரத்துறையினர், தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு உறுப்பினர்கள், ஊடகத்துறையினர் உள்ளிட்ட பலர் இணைத்துக் கொள்ளப்படவுள்ளனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.(எ)

ராஜபக்ச அரசு...

எது. நாட்டின் பொருளாதாரம் மிகவும் கீழ் நிலைக்குச் சென்றுள்ளது. இவ்வாறு முன்னாள் பிரதமரும், ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் தலைவருமான ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்தார். திருகோணமலையில் இன்று நடைபெற்ற தேர்தல் பரப்புரைக் கூட்டம் ஒன்றில் கருத்துத் தெரிவித்தபோதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார். அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது அரசு கொரோனாவை கட்டுப்பாட்டுக்

குள் கொண்டு வந்துள்ளதாக கூறுகின்றது. உலக சுகாதார ஸ்தாபனம் கொரோனா 2 அலையும் தொடங்கி விட்டது என்று கூறுகின்றது. கொரோனா பீதியை நாம் ஏற்படுத்துகின்றோம் என்று இந்த அரசு கூறுகின்றது. கொரோனா பற்றிப் பயம் இல்லாவிட்டால் ஏன் பாடசாலைகளை மீண்டும் மூட வேண்டும்?. நாட்டின் சுகாதாரத்தைப் பலி கொடுத்தாவது இந்தத் தேர்தலை நடத்தவே அரசு விரும்புகின்றது. என்றார். (எ)

சட்டவிரோத...

எது. அதற்கான வர்த்தமானி இன்று வெளியாகும் என்றும், போதைப்பொருள் கடத்தல் தொடர்பாக கைது செய்யப்பட்ட சந்தேக நபர்களின் சட்டவிரோத சொத்துக்கள் தொடர்பாக இந்த விசேட பிரிவு விரிவாக ஆராயவுள்ளது என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இந்தப் பிரிவின் முக்கிய செயல்பாடுகளாக, பயங்கரவாத அமைப்புகளுக்கு சொந்தமான சொத்துக்களை அடையாளம் கண்டு பறிமுதல் செய்வது, பணமோசடி மற்றும் போதைப்பொருள் கடத்தல் ஆகியவற்றிலிருந்து சம்பாதித்த பணம் மற்றும் அவற்றால் கிடைத்த சொத்துக்களைப் பறிமுதல் செய்வது என்பவையாகும். குற்றவியல் விசாரணைப் பிரிவுக்கு பொறுப்பான மூத்த பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபரின் கீழ் இந்த புதிய பொலிஸ் பிரிவு அமைக்கப்படவுள்ளது என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.(எ)

சுகாதார...

இதுதொடர்பாக இலங்கை சட்டத்தரணிகள் சங்கத்தின் முன்னாள் தலைவர் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி யூ.ஆர்.சில்வா தெரிவித்துள்ளதாவது தேர்தல் தொடர்பான சுகாதார வழிகாட்டல்கள் அடங்கிய வர்த்தமானி அறிவிப்பு வெளிவந்திருக்கின்றது. இந்த வர்த்தமானி அறிவிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கும் சட்டதிட்டங்களை மீறுவோர் எவராக இருந்தாலும் அந்த நபருக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்க முடியும். தனிமைப்படுத்தல் மற்றும் நோய் தடுப்பு கட்டளைச் சட்டத்தின் பிரகாரம் எவராவது இந்த சட்டத்தை மீறியதற்காக குற்றவாளியானால் அவருக்கு ஆறுமாதம் சிறைத் தண்டனை அல்லது ஆயிரம் ரூபாவுக்கு அதிகப்படாத அபராதம் விதிக்கலாம். அல்லது இந்த இரண்டையும் மேற்கொள்ளலாம். இந்த வர்த்தமானியில் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கும் நிபந்தனைகளுக்கமைய, தண்டனைச்சட்டத்துக்கமைவான குற்றங்களை யாராவது செய்தால் அவர்களுக்கு அந்த சட்டத்தில் இருந்து வெளியேறி, அந்தத் தண்டனைச் சட்டத்தின் அடிப்படையில் அல்லது தேர்தல் சட்டத்தை மீறும் பட்சத்தில் மேற்கொள்ளப்படும் குற்றத்துக்கமைய நடவடிக்கை எடுக்க முடியும். இதுதொடர்பாக வர்த்தமானி அறிவிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கின்றது. தற்போது வெளியிடப்பட்டிருக்கும் தேர்தல் தொடர்பான சுகாதார வழிகாட்டல் அடங்கிய வர்த்தமானியில் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கும் விதிமுறைகளை மீறுபவர்களுக்கு எதிராக வழக்கு தொடுக்கும் பூரண அதிகாரம் பொலிஸாருக்கே இருக்கின்றது. இந்த வர்த்தமானி தேர்தல் அறிவிக்கப்பட்டு அதன் பெறுபேறுகள் வெளியாகும்வரையான காலத்துக்கு நடைமுறையில் இருக்கும். என்றார். (எ)

100க்கும்...

செய்யப்பட்டுள்ளன என்று தெரியவருகின்றது. ஆயினும் இந்த முறைப்பாடுகள் தொடர்பில் தேர்தல் திணைக்களம் உரிய நடவடிக்கைகளை எடுப்பதில்லை என்றும் விசனம் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (எ-159)

அரசரவை இடிப்புக்கு எதிராக குருநாகலில் ஆர்ப்பாட்டம்

குருநாகல், ஜூலை 19

குருநாகல் இராசதானிக்கு சொந்தமான தொல்பொருள் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த அரச மண்டபத்தை இடித்து சேதப் படுத்தியமைக்கு கண்டனம் தெரிவித்தும், அதனுடன் தொடர்புடைய சந்தேக நபர்களைக் கண்டறிந்து உடனடியாக சட்டநடவடிக்கை எடுக்குமாறு அரசாங்கத்துக்கு வலியுறுத்தும் வகையிலும் ஆர்ப்பாட்டமொன்று நேற்று குருநாகலில் இடம்பெற்றது.

ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் வேட்பாளர்களாலேயே இந்த ஆர்ப்பாட்டம் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில்,

முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களான நளின்பண்டார, அசோக்க அபேசிங்க மற்றும் தேரர்கள், பிரதேசவாசிகள் எனப் பலரும் கலந்து கொண்டனர்.

ஆர்ப்பாட்டகாரர்கள், எமது உரிமைகளைப் பாதுகாக்க மக்களே முன்னோக்கி வாருங்கள், ஜனாதிபதி அவர்களே செவிமடுங்கள், எமது உரிமைகளைப் பாதுகாத்துத் தாருங்கள், பொய்மையான ஆணைக்குழு எமக்குத் தேவையில்லை என்று கோசம் எழுப்பியதுடன், ஜனாதிபதியும் பிரதமரும் அமைதியாக இருப்பது ஏன்?, தேசப்பற்றுள்ள 69 இலட்சம் பேரும் எங்கே? இப்போது நலமா? போன்ற

சுவோகங்கள் எழுதப்பட்ட பதாகைகளையும் ஏந்தியிருந்தனர்.

ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் அனைவரும் கோசங்களை எழுப்பியவாறு குருநாகல் பொலிஸ் நிலையத்திற்குச் சென்றதுடன் கட்டட உடைப்பு தொடர்பில் விசாரணைகளை நடத்துமாறு முறைப்பாடு அளித்தனர்.

இதற்கு பொலிஸார், சம்பவம் தொடர்பில் ஏற்கனவே முறைப்பாடு அளிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாகவும் ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களுக்குத் தெரிவித்தனர். (ரி2)



முத்தமிழ் வித்தகர் சுவாமி விபுலானந்தரின் 73வது நினைவு தினம் வவுனியா கண்டி வீதியில் அமைந்துள்ள அவரது சிலையடியில் இன்று காலை இடம்பெற்றுள்ளது. தமிழ் விருட்சம் சமூக ஆர்வலர் அமைப்பின் ஏற்பாட்டில் அதன் தலைவர் சந்திரகுமார் கண்ணன் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்த நிகழ்வில் அடிகளாரின் திருவுருவச் சிலைக்கு மாலை அணிவிக்கப்பட்டு, மலரஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. நிகழ்வில் சமூக ஆர்வலர்களான விக்கனா, சிவசேனை அமைப்பின் முக்கியஸ்தர் தமிழ்த்திரு மாதவன், வெளிச்சம் அறக்கட்டளையின் தலைவர் ப. லம்போதரன் மற்றும் சுந்தரராயன் உட்பட பலர் கலந்துகொண்டனர். (ரி3-110)

காற்றுடன் கூடிய மழைக்கு சாத்தியம்

கொழும்பு, ஜூலை 19

இலங்கையில் சில பகுதிகளில் கடுமையான மின்னல் ஏற்படும் என்று வானிலை அவதான நிலையம் 'சிவப்பு' எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது.

கிழக்கு, வடமத்திய, மத்திய, ஊவா மற்றும் சப்ரகமுவ மாகாணங்களிலும், குருநாகல், வவுனியா மற்றும் முல்லைத்தீவு மாவட்டங்களிலும் கடுமையான இடிமின்னலுடன் கூடிய மழை பெய்யக்கூடும். இந்தப் பகுதிகளில் சில இடங்களில் 50 மி.மீ க்கும் அதிகமான கனமான மழைவீழ்ச்சி ஏற்படக்கூடும். இடியுடன் கூடிய மழையின்போது வலுவான காற்று வீசக்கூடும்.

மின்னல் காரணமாக ஏற்படும் பாதிப்புகளைக் குறைக்க போதுமான முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளை எடுக்குமாறு பொதுமக்கள் கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளனர். (ரி3)

மின் தாக்கி இளைஞர் பலி

கண்டி, ஜூலை 19

கண்டி, அலவதுகொட, வலவேன கிராமத்தில் நேற்றிரவு மின்சாரம் தாக்கியதில் இளைஞர் ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளார்.

உமர் நிஸ்தார் என்ற குறித்த நபர் இன்று ஏற்பாடாகியிருந்த தனது சகோதரனின் திருமண நிகழ்வை யொட்டி, வீட்டின் வெளிப்பகுதிக்கு மின் விளக்குகளைப் பொருத்தும் பணியில் ஈடுபட்டிருந்தபோதே இவ்வாறு மின்சாரம் தாக்கி உயிரிழந்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3)

துபால் கட்டண முறைகேடு

நாடாளுமன்ற முன்னாள் உறுப்பினர் கைது

கொழும்பு, ஜூலை 19

துபால் கட்டணங்களை முறைகேடாகப் பயன்படுத்தியமை தொடர்பில், நாடாளுமன்ற முன்னாள் உறுப்பினரும், மாகாண சபை உறுப்பினருமான நிமால் ஆர். பிரிஸ் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

113,460 ரூபா துபால் கட்டணங்களை முறைகேடாகப் பயன்படுத்திய குற்றச்சாட்டுக்கு அமைவாக கவே, இவர் கடுவல நீதிவான் நீதிமன்றம் பிறப்பித்த பிடியாணை உத்தரவை அடுத்து தலங்கம பொலிஸாரால் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். (ரி2)

7 புதிய கொரோனா தொற்றாளர்கள்

கொழும்பு, ஜூலை 19

இலங்கையில் நேற்றைய தினம் மாத்திரம் ஏழு புதிய கொரோனாத் தொற்றாளர்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ள நிலையில் மொத்த கொரோனாத் தொற்றாளர்களின் எண்ணிக்கை 2,704 ஆக உயர்வடைந்துள்ளது.

கந்தகாடு புனர்வாழ்வு மற்றும் சிகிச்சை நிலையத்தில் ஐந்து புதிய கொரோனாத் தொற்றாளர்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ள நிலையில் சேனாபுர புனர்வாழ்வு நிலையத்தில் கைதியொருவரும், பிலிப்பைன்ஸிலிருந்து நாட்டுக்கு வருகை தந்த ஒருவருமாக இவ்வாறு ஏழு புதிய கொரோனாத் தொற்றாளர்கள் நேற்றைய தினம் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர்.

இரண்டு வெளிநாட்டினர் உட்பட 670 தொற்றாளர்கள் தற்போது ஒன்பது வைத்தியசாலைகளில் சிகிச்சைபெற்று வருவதாக சுகாதார

பாதிப்பு **2,704**
குணமடைவு **2,023**

அமைச்சின் தொற்றுநோயியல் பிரிவு கூறியுள்ளது. அவர்களுள் 365 பேர் கந்தகாடு புனர்வாழ்வு மற்றும் சிகிச்சை நிலையத்தில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

நேற்று மாத்திரம் கொரோனாத் தொற்றுக்குள்ளான 11 பேர் குணமடைந்து வீடு திரும்பியுள்ளதுடன் இதுவரை குணமடைந்தவர்களின் மொத்த எண்ணிக்கை 2,023 ஆக அதிகரித்துள்ளது. அதேநேரம் கொரோனா தொற்று சந்தேகத்தின் பேரில் 111 பேர் வைத்தியக் கண்காணிப்பில் உள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி2)

முகக் கவசம் அணியாதோருக்கு எதிராக வழக்கு!

புத்தளம், ஜூலை 19

நாத்தாண்டிய, கொட்டாராமுல்ல பிரதேசத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட சுற்றிவளைப்பில் முகக் கவசம் அணியாமல் பயணித்த 10 பேருக்கு எதிராக மாறவில மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் வழக்குத்தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

நாத்தாண்டிய - கொட்டாராமுல்ல பிரதேசத்தில் கொரோனாத் தொற்றுக்குள்ளான இளைஞர் ஒருவர் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளார். 25 வயதுடைய அவர் கந்தகாடு புனர்வாழ்வு நிலையத்தில் ஆலோசகராகச் செயற்பட்டுள்ளார். அவர் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளதைத் தொடர்ந்து அவரது தந்தை மற்றும் மகன் கந்தகாடு தனிமைப்படுத்தல் நிலையத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளதாக குறித்த பகுதி சுகாதார பரிசோதகர் குறிப்பிட்டுள்ளார். அத்துடன், அந்த பிரதேசத்தில் மேலும் 10 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 47 பேர் சுயதனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தற்போதைய ஆபத்தான நிலையில் அனைவரும் முகக் கவசம் அணிவது கட்டாயம் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும் அதனைக் கருத்திற் கொள்ளாமல், குறித்த பகுதியில் முகக் கவசம் அணியாமல் பயணித்த 10 பேருக்கு எதிராகவே சட்ட நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3)

முட்டையின் விலை அதிகரிக்க வாய்ப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 19

எதிர்வரும் நாட்களில் கோழி முட்டையின் விலை மேலும் அதிகரிக்கும் என இலங்கை முட்டை உற்பத்தியாளர்கள் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது.

கோழித் தீவனத்திற்கு ஏற்பட்டுள்ள பற்றாக்குறை காரணமாகவே இந்த நிலை ஏற்பட்டுள்ளதாக சங்கத்தின் செயலாளர் சுபசிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

மேலும் நட்டமின்றி கோழி முட்டையை விற்பனைசெய்ய வேண்டுமாயின் அதன் விலையை 20 ரூபா வரையில் அதிகரிக்க வேண்டும் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இதேவேளை, கோழித் தீவனத்தின் பற்றாக்குறை காரணமாக கோழி இறைச்சியின் விலை அதிகரிக்கவும் வாய்ப்புக்கள் உள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3)



கே.கே.எஸ் வீதி கொக்குவிலில் உள்ள ஐயப்பன் ஆலயத்துக்கு அருகாமையில் நேற்று மாலை ஒட்டோவும் மோட்டார் சைக்கிளும் நேருக்கு நேர் மோதி விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளன. இரு வாகனங்களுக்கும் சேதம் ஏற்பட்டிருந்தபோதும் எவருக்கும் பெரிய காயங்கள் ஏற்பட்டிருக்கவில்லை எனவும் பொதுமக்களின் உதவியுடன் விபத்துக்குள்ளானோர் மீட்கப்பட்டனர் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3)

அடிகாயங்களுடன் சடலம் மீட்பு

கொழும்பு, ஜூலை 19

கொஸ்கொடை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பான்வெல்துவ, சுதுவெலிபொத வீதிக்கு அருகில் முகத்தில் அடிகாயங்களுடன் சடலமொன்று மீட்கப்பட்டுள்ளது.

போகஹுவெல, ஊரகஸ் மன்ஹந்திய பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த 37 வயதுடைய குடும்பஸ்தரொருரின் சடலமே இவ்வாறு மீட்கப்பட்டுள்ளதாக பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு தெரிவித்துள்ளது. (ரி1)

மின்சாரத்துறையால் மிகப்பெரும் சலுகை

மஹிந்த அமரவீர தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 19

மின்சாரத்துறையில் இதுவரை கிடைக்காத சலுகையை அரசாங்கம் மக்களுக்கு வழங்கியிருப்பதாக அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்துள்ளார்.

அரசாங்கம் மின்சார சபைக்கு வழங்கிய எரிபொருள் நிவாரணம் காரணமாக, பெப்ரவரி மாத பட்டியலுக்கான தொகையே, மார்ச், ஏப்ரல், மே மாதங்களிலும் அறவிடப்படும். இதற்காக அரசாங்கம் மின்சார சபைக்கு எரிபொருள் நிவாரணத்தை வழங்கியுள்ளது. இந்தச் சலுகையானது நாட்டு மக்களுக்கு கிடைத்த மிகப்பெரும் சலுகை என அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ரி3)

சிறைச்சாலைகளில் 1102 கைத்தொலைபேசிகள் மீட்பு

கொழும்பு, ஜூலை 19

கடந்த மாதத்தில் சிறைச்சாலைகளில் மேற்கொள்ளப்பட்ட தேடுதல் நடவடிக்கையில், 1102 கைத்தொலைபேசிகள் மீட்கப்பட்டுள்ளதாக பாதுகாப்பு அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. சிறைகளில் குற்றச்செயல்கள் இடம்பெறுவதாக குற்றச்சாட்டுக்கள் எழுந்துள்ள நிலையில், கடந்த சில வாரங்களாக சிறைச்சாலைகளை ஒழுங்கமைக்கும் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

இந்நிலையிலேயே, சிறைச்சாலைகளில் மேற்கொள்ளப்பட்ட தேடுதல் நடவடிக்கையின் போது 1102 கைத்தொலைபேசிகள், 688 சிம் கார்டுகள், 1310 பட்டரிகள் மற்றும் 283 தொலைபேசி சார்ஜர்கள் என்பவை மீட்கப்பட்டுள்ளன. இவற்றில் பெரும்பாலானவை வெலிக் கடை, நீர்கொழும்பு, மகர மற்றும் பூலா சிறைகளில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3)

புலனாய்வுத் தகவல்களை பகிரும் அவசியம் இல்லை

முன்னாள் பொலிஸ்மா அதிபர் சாட்சியம்

கொழும்பு, ஜூலை 19

இலங்கையின் அரசு புலனாய்வு சேவை, பாதுகாப்பு அமைச்சின் கீழ் செயற்பட்டாலும் புலனாய்வுத் தகவல்களை பொலிஸாருடன் பகிர்ந்துக்கொள்ளும் கடப்பாட்டை அது கொண்டிருக்கவில்லை என முன்னாள் பொலிஸ் மா அதிபர் என்.கே. இலங்கக் கோன் தெரிவித்துள்ளார்.

உயிர்த்த ஞாயிறுத் தாக்குதல்கள் தொடர்பில் சாட்சியாக அழைக்கப்பட்ட அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ள தாவது,

தாம் பொலிஸ் மா அதிபராகப் பதவி வகித்த காலப்பகுதியில் அரசு புலனாய்வு சேவை தமது பதவியின் கீழ் இருக்கவில்லை. எனினும் அப்போது அரசு புலனாய்வு துறைக்கு பணிப்பாளராக இருந்த நிலந்த ஜெயவர்த்தன, நாட்டில் அதிகரித்து வந்த இஸ்லாமிய தீவிரவாதம் தொடர்பான தகவல்களை பொலிஸ் அதிகாரிகளுடன் பகிர்ந்துக்கொண்டார்.

அத்துடன் அவர் அரசு புலனாய்வுத்துறையினருக்கும், பொலிஸாருக்கும் அனுப்பிய கடிதங்களில் தெளவர்த்தன ஜமாத் மற்றும் ஜமாத் இஸ்லாம் போன்ற அமைப்புகள் முஸ்லிம் இளைஞர்கள் ஊடாக தீவிரவாதத்தை பரப்புவதன் காரணமாக நாட்டில் பாரிய சேதம் ஏற்படலாம் எனவும் குறிப்பிட்டிருந்தார்.

2015 மற்றும் 2016ஆம் ஆண்டுகளில் தேசிய பாதுகாப்பு சபையும், இஸ்லாமிய தீவிரவாதம் தொடர்பாக அடிக்கடி கலந்துரையாடல்களை நடத்தியிருந்தது. அதையடுத்து இஸ்லாமிய தீவிரவாதம் நாட்டில் பரவுவதை கண்காணிக்கும் வகையில் சிறப்பு பொறிமுறை ஒன்று அமைக்கப்பட்டிருந்தது என்று முன்னாள் பொலிஸ் மா அதிபர் என்.கே இலங்கக்கோன் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.



ஆடையின்றி குளித்தோர் வேலையிழப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 19

ஆற்றில் ஆடையின்றி குளித்து, கிராமவாசிகளுடன் மோதலை ஏற்படுத்திக்கொண்ட தேர்தல் முறைப்பாட்டு பிரிவில் கடமையாற்றிய அனைத்து அதிகாரிகளையும் பணியில் இருந்து இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

சம்பவம் குறித்து விசாரணை நடத்திய பின்னர் இந்தத் தீர்மானத்தை எடுத்துள்ளதாக பொலநறுவை மாவட்ட தெரிவத்தாட்சி அதிகாரி டி.ஏ. தர்மசிறி தெரிவித்துள்ளார்.

சம்பவம் குறித்து தெரியவருவதாவது,

தேர்தல் முறைப்பாட்டு பிரிவை சேர்ந்த 7 அதிகாரிகள் கலஹகல பிரதேசத்தில் உள்ள ஆற்றுக்கு குளிக்கச் சென்றுள்ளனர்.

பின்னர் அவர்கள் மதுபானம் அருந்திய நிலையில் ஆடையின்றி ஆற்றில் குளித்துக்கொண்டிருந்துள்ளனர். அதன்போது, கிராமவாசிகள் சிலர் வந்து அதற்கு எதிர்ப்பை வெளியிட்டதால், இருதரப்புக்கும் இடையில் வாக்குவாதம் ஏற்பட்டுள்ளது.

கிராமவாசிகள் அதிகாரிகளை தாக்கி, அவர்களைப் பொலிஸ் நிலையத்தில் ஒப்படைத்துள்ளனர். குறித்த அதிகாரிகளில் ஒருவர், கிராமவாசிகளுடன் ஏற்பட்ட மோதலில் காயமடைந்து பொலன்னறுவை வைத்தியசாலையில் சிகிச்சைக்காக அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். (ரி1)

போதைமாத்திரை கொண்டு சென்றவர் விளக்கமறியலில்

திருகோணமலை, ஜூலை 19

திருகோணமலை குச்சுவெளி பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதியில் போதை மாத்திரைகளைக் கொண்டு சென்ற நபரொருவரை இம்மாதம் 31 ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு திருகோணமலை நீதிமன்ற நீதிவான் சமிலா குமாரி ரத்நாயக்க நேற்று உத்தரவிட்டார்.

புல்மோட்டை 2ஆம் வட்டார பகுதியைச் சேர்ந்த 27 வயதுடைய ஒருவரே விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளார்.

குறித்த நபர் திருகோணமலையிலிருந்து மோட்டார் சைக்கிளில் 1150 போதை மாத்திரைகளை புல் மோட்டைக்கு கொண்டு சென்ற போது குச்சுவெளி போதைப் பொருள் குற்றத் தடுப்பு பொலிஸாருக்கு கிடைத்த தகவலின் அடிப்படையில் கைது செய்திருந்தனர். (ரி1)

சுகாதார சேவை மேம்பாட்டாலேயே கொரோனா ஒழிந்தது

உலக சுகாதார ஸ்தாபனத்தின் இலங்கைக்கான
வதிவிடப்பிரதிநிதி ஒப்புதல்

கொழும்பு, ஜூலை 19

நவீன சுகாதார வசதிகளைக் கொண்ட நாடுகளையும் விட இலங்கையினால் கொரோனா வைரஸ் பரவலைக் கட்டுப்படுத்த முடிந்தமைக்குக் காரணம், எமது நாட்டில் மேம்படுத்தப்பட்டிருக்கும் சுகாதாரப் பாதுகாப்பு சேவைகளும் ஏனைய பல்வேறு பிரிவினரின் அர்ப்பணிப்பான செயற்பாடுகளுமே யாகும் என உலக சுகாதார ஸ்தாபனத்தின் இலங்கைக்கான வதிவிடப்பிரதிநிதி ஒப்புதல் அளித்துள்ளமை மகிழ்ச்சிக்குரிய விடயமாகும் என்று ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷ தெரிவித்துள்ளார்.

உலக சுகாதார ஸ்தாபனத்தின் இலங்கைக்கான வதிவி

டப் பிரதிநிதி டாக்டர் ரஸியா பென்ஸே, கொரோனா வைரஸ் பரவலைக் கட்டுப்படுத்திய நாடுகளின் பட்டியலில் இலங்கையும் இடம் பெற்றிருப்பது சிறப்பான விடயமாகும். ஏனெனில் உயர்மட்டத்திலான சுகாதார வசதிகளைக் கொண்டிருக்கும் நாடுகளுக்கூட கொவிட் 19 பரவலைக் கட்டுப்படுத்துவதென்பது சவாலான விடயமாக மாறியிருக்கிறது. ஆகவே இலங்கையில் சிறந்த சுகாதாரக் கட்டமைப்பு நிறு வப்பட்டமைக்கும், வைரஸ் பரவலைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக அரசாங்கத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகளுக்கும் நன்றி கூற வேண்டும் - என்றார்.

அத்தோடு 'நாட்டில் கொரோனா வைரஸ் பரவத்தொடங்கியபோது ஏனைய பல்வேறு தரப்பினராலும் அதனைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு உதவக்கூடிய வகையில் முன்னெடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் மற்றும் நாட்டுமக்களும் அரசாங்கமும் செயற்பட்ட விதம் ஆகியவற்றின் காரணமாகவே கொரோனா வைரஸ் பரவலை இந்தளவுக்குக் கட்டுப்படுத்த முடிந்துள்ளது. ஏனெனில் சமூகத்தில் வாழும் மக்களின் ஒத்துழைப்பின்றி இத்தகையதொரு தொற்று நோய்ப்பரவலைக் கட்டுப்படுத்துவது கடினமான காரியமாகும் என்றும் அவர் மேலும் குறிப்பிட்டுள்ளார். (ரி2)

தன்னிச்சையாக விலை அதிகரிப்பு; 5 மருந்தாக்கல் நிறுவனங்களின் பதிவுகள் இரத்து

கொழும்பு, ஜூலை 19

இலங்கையின் 5 மருந்தாக்கல் நிறுவனங்களின் பதிவுகள் மற்றும் இறக்குமதி அனுமதிகளையும் இரத்துச்செய்யும் அறிவித்தலை இலங்கை தேசிய மருந்தாக்கல் ஒழுங்கமைப்பு அதிகாரசபை வெளியிட்டுள்ளது. இது தொடர்பில் இலங்கையின் தேசிய மருந்தாக்கல் ஒழுங்கமைப்பு அதிகாரசபையின் சட்ட அலுவலர் புலப்பமாலா ஹெட்டியராச்சி தெரிவித்துள்ளதாவது,

குறித்த 5 நிறுவனங்களும் கடந்த சில மாதங்களாக மருந்துகளின் சில்லறை விலைகளை தன்னிச்சையாக அதிகரித்தன. இது அதிகாரசபையின் பதிவு தொடர்பான சட்டங்களை மீறிய செயலாகும். அதுவும் கொரோனா வைரஸ் தொற்று நேரத்தில் நோயாளிகளின் கஸ்டநிலைக்கு மத்தியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட இந்த விலையேற்றம் தண்டனைக்குரிய குற்றமாகும் என்று அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். (ரி1)



இராஜாங்கனையில் 4 ஆயிரத்து 644 பேர் தனிமைப்படுத்தலில்

கொழும்பு, ஜூலை 19

அனுராதபுரம் இராஜாங்கனைப் பிரதேசத்தில் நேற்று பிற்பகல் வரை 24 கிராமங்களைச் சேர்ந்த 4 ஆயிரத்து 644 பேர் தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். அவர்கள் கிராமங்களை விட்டு வெளியில் செல்ல தடைவிதிக்கப்பட்டுள்ளதாக சுகாதார பிரிவினர் தெரிவித்துள்ளனர்.

கந்தகாடு புனர்வாழ்வு முகாமில் ஆலோசகராக கடமையாற்றிய கொரோனா நோயாளி ஒருவர் மரணச் சடங்கொன்றில் கலந்துகொண்ட காரணத்தினால், இவர்கள் தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

இந்தப் பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த 281 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த ஆயிரத்து 146 பேர் சுய தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி1)

தொற்றுநோய் தடுப்பு பணிகளிலிருந்து சுகாதார பரிசோதகர்கள் விலகல்

கொழும்பு, ஜூலை 19

அனைத்து தொற்று நோய்த் தடுப்பு பணிகளில் இருந்தும் நேற்று முதல் சுகாதார பரிசோதகர்கள் விலகியுள்ளதாக பொது சுகாதார பரிசோதகர்கள் சங்கம் அறிவித்துள்ளது.

கடவத்தையில் நேற்று இடம்பெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு அந்த சங்க நிர்வாகிகள் இதனைக் குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

அத்துடன் கொவிட்-19 உள்ளிட்ட தொற்று நோய்களை தடுக்கும் நோக்கில் அதற்கான சட்ட ரீதியான அதிகாரத்தை உருவாக்குமாறு அவர்கள் இதன்போது வலியுறுத்தியுள்ளனர். (ரி1)

குருநாகல் அரச மண்டபம் சேதம்:

தொல்பொருள் திணைக்களத்தின் மீது அகிலவிராஜ் காரியவசம் பாய்ச்சல்

கொழும்பு, ஜூலை 19

குருநாகல் ராஜதானியின் பண்டைய கால அரச மண்டபத்துடன் கூடிய கட்டடத்திற்கு குருநாகல் மாநகரசபை சேதம் ஏற்படுத்தியுள்ளது. இதற்கு தொல்பொருள் திணைக்கள பணிப்பாளர் நாயகம் பேராசிரியர் செனரத் திலாநாயக்க முழுமையாக பொறுப்புக் கூற வேண்டும் என்று முன்னாள் கல்வி மற்றும் கலாசார விவகார அமைச்சர் அகில விராஜ் காரியவசம் குற்றம் சுமத்தியுள்ளார்.

குறித்த இடத்தில் ஏற்பட்டுள்ள சேதம் தொடர்பாக கண்டறிவதற்காக நேற்று அங்கு சென்றிருந்தபோதே முன்னாள் அமைச்சர் இந்த குற்றச்சாட்டை முன்வைத்துள்ளார்.

இப்படியான தொல்லியல் முக்கி

யத்துவம் மிக்க இடங்கள் பற்றி கண்டறிவது தொல்பொருள் திணைக்களத்தின் பொறுப்பு. அந்தத் திணைக்களம் தனது பொறுப்பைத் தட்டிக்கழித்துள்ளதன் காரணமாக இந்த வரலாற்று பெறுமதி மிக்க இடங்கள் அழிந்து வருகின்றன.

நான் கலாசார விவகார அமைச்சராக இருந்த போது நடத்திய விசாரணைகளின் பின்னர் செனரத் திலாநாயக்கவை, தொல் பொருள் திணைக்கள பணிப்பாளர் நாயகம் பதவியில் இருந்து நீக்கினேன். அவரை மீண்டும் அந்தப் பதவிக்கு நியமித்தமை தற்போதைய அரசாங்கம் செய்துள்ள தவறு. செனரத் திலாநாயக்கவின் செயற்திறன் இன்மை என்பது இவ்வாறான தொல் பொருள் அழிவுகளில் இருந்து தெளிவாகியுள்ளது என்று அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ரி1)

5 கடற்படையினரே சிகிச்சையில்

கொழும்பு, ஜூலை 19

கொரோனாத் தொற்றினால் பாதிக்கப்பட்ட கடற்படையினரில் 5 கடற்படை உறுப்பினர்கள் மாத்திரமே தற்போது வைத்தியசாலைகளில் சிகிச்சைபெற்று வருகின்றனர். இதற்பமைய, கொரோனாத் தொற்றினால் பாதிக்கப்பட்டு குணமடைந்த கடற்படை உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை 901 ஆக உயர்வடைந்துள்ளது.

கொரோனாத் தொற்றுக் காரணமாக வைத்தியசாலைகளில் மொத்தமாக 906 கடற்படையினர் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தனர். இக்கடற்படை உறுப்பினர்கள் குணமடைந்து வைத்தியசாலைகளிலிருந்து வெளியேறியுள்ள போதிலும், சுகாதார ஆலோசனைகளுக்கு அமைய, மேலும் 14 நாட்களுக்கு அவர்களைத் தனிமைப்படுத்த கடற்படையினரால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி3)

விசேட சோதனையில் 1563 பேர் கைது

கொழும்பு, ஜூலை 19

மேல் மாகாணத்தில் பொலிஸாரால் முன்னெடுக்கப்பட்ட விசேட சோதனை நடவடிக்கையின் போது 24 மணி நேரத்தில் 1563 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

நேற்று காலை 6.00 மணி முதல் இன்று காலை 6.00 மணியுடன் நிறைவடைந்த 24 மணிநேர காலப் பகுதியிலேயே இந்த கைது நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளதாக பொலிஸ் ஊடகப்பிரிவு தெரிவித்துள்ளது.

அவர்களில் 771 பேர் பிடியாணை பிறப்பிக்கப்பட்டவர்களாவர். மேலும் ஹெரோயின் வைத்திருந்த குற்றச்சாட்டில் 349 பேரும், கஞ்சா வைத்திருந்த குற்றச்சாட்டில் 158 பேரும், சட்டவிரோத மதுபானக் குற்றச்சாட்டில் 206 பேரும், ஐஸ் போதைப்பொருடன் 14 பேரும் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர். இவை தவிர ஏனைய குற்றச்சாட்டில் மேலும் சிலர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி2)

மஞ்சள் தூளில் கலப்படங்கள்

நுகர்வோர் விவகார அதிகார சபை எச்சரிக்கை

கொழும்பு, ஜூலை 19

தற்போது விற்பனை நிலையங்களில் விற்பனை செய்யப்படும் மஞ்சள் தூளில் பல்வேறு கலப்படப் பொருள்கள் கலக்கப்பட்டு உள்ளதாக பொதுமக்களுக்கு நுகர்வோர் விவகார அதிகார சபை எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது. நுகர்வோர் பெற்றுக் கொள்ளும் மஞ்சள் தூளில் பல்வேறு கலப்படங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக கிடைத்த தகவலுக்கமைய, விற்பனை நிலையங்களை திடீர் சோதனையிடும் நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

வர்த்தக நிலையங்களில் சோதனைகளின் போது கிடைக்கப்பெற்ற மஞ்சள் மாதிரிகள் பரிசோதனைக்காக அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளதாக அதிகார சபையின் இயக்குனர் அசேல பண்டார தெரிவித்துள்ளார். மேலும் மோசடியான வர்த்தகர்கள் தொடர்பான தகவல் வழங்குவதற்காக நுகர்வோர் விவகார அதிகார சபையினால் தொலைபேசி இலக்கம் ஒன்று அறிமுகம் செய்யப்பட்டுள்ளது. 1977 என்ற இலக்கத்தின் ஊடாக பொதுமக்கள் தமது முறைப்பாடுகளை வழங்க முடியும்.

கொழும்பு யோன் வீதிக்கு அருகிலுள்ள இடம் ஒன்றில் மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த 50 லட்சம் ரூபாய்க்கும் அதிகமான பெறுமதியான தரமற்ற மஞ்சள் தூள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளதாக நுகர்வோர் விவகார அதிகார சபை அதிகாரிகள் மேலும் தெரிவித்துள்ளனர். (ரி2)



எகட் கரித்தாஸ் நிறுவன ஏற்பாட்டில் திருகோணமலையில் உள்ள நிறுவத்தின் அலுவலக மண்டபத்தில் கொவிட்-19 தொடர்பில் திருகோணமலை மாவட்ட பிராந்திய ஊடகவியலாளர்களுக்கான விழிப்புணர்வு செயலமர்வும் துண்டுப் பிரசுர விநியோகமும் நேற்றைய தினம் இடம்பெற்றது. (ரி1)

புவனேகபாகு மன்னரின் அரசவை தகர்ப்பு; விசாரணைகளைத் துரிதப்படுத்த உத்தரவு

கொழும்பு, ஜூலை 19

குருநாகல் புவனேகபாகு மன்னரின் அரசவை தகர்ப்பு இடத்தைப் பிரதமரால் நியமிக்கப்பட்ட குழு நேற்றுப் பார்வையிட்டது. குருநாகல் புவனேகபாகு மன்னரின் அரசவைக் கட்டடம் கடந்த 14 ஆம் திகதி தகர்ப்பு நடந்தது. இதனைத் தொடர்ந்து குறித்த விடயம் தொடர்பில் ஆராய்வதற்காக ஐவர் அடங்கிய

நிபுணர் குழுவொன்றினை பிரதமர் நியமித்தார்.

குறித்த சம்பவம் தொடர்பில் துரித விசாரணையை மேற்கொள்ளுமாறு இந்தக் குழுவுக்கு பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளது. விசாரணை அறிக்கையை எதிர்வரும் 23 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் சமர்ப்பிக்குமாறும் பிரதமர் பணிப்புரை விடுத்ததுள்ளார். (ரி1)

கல்வியில் சிறந்த வட மாகாணம் பெருமையை கீழ்நுதிவிட்டது

வடக்கு மாகாண ஆளுநர் பீ.எஸ்.எம்.சார்ள்ஸ் தெரிவிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 19

கல்வியில் சிறந்து விளங்கிய வடக்கு மாகாணம் அதன் பெருமையை தற்போது இழந்துள்ளது. அப்பெருமையை மீண்டும் நாம் பெற வேண்டும் என வடக்கு மாகாண ஆளுநர் பீ.எஸ்.எம்.சார்ள்ஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 19
பொஸ்கோ வித்தியாலம், மயிலிட்டி தெற்கு ஞானோதயா வித்தியாலம், மானிப்பாய் புனித அன்னாள் நோ.க.த.க. பாடசாலை மற்றும் வயாவிளான் நோ.க.த.க.பாடசாலை ஆகிய பாடசாலைகளில் புதிதாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட கட்டடத் தொகுதிகளை நேற்றையதினம் திறந்து வைத்து வைத்து உரையாற்றும் போதே ஆளுநர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார். அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது,

மாணவர்களின் வளர்ச்சிக்கு முக்கிய காரணமாக இருப்பவர்கள் ஆசிரியர்களே. மாணவர்கள் ஏன் சீரழிந்து போகிறார்கள்? சமுதாயம் ஏன் சீரழிந்து போகின்



றுது? போன்ற கேள்விகளுக்கான பதில் ஆசிரியர்களிடமே உள்ளது. உயிர் உள்ள வளங்களாகவே நான் மாணவர்களைப் பார்க்கின்றேன்.

எமது மாகாணத்தில் சமூகப்பிறழ்வுகள் உட்பட முறையற்ற பல புதிய விடயங்கள் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றன. அதற்குக் காரணம் வறுமையென்று சொல்லப்பட்டாலும் அதனை ஏற்றுக் கொள்ள முடியவில்லை. கட்டடங்கள் கட்டுவதால் மட்டும் கல்வித்துறை முன்னேறும் என்பதில் எனக்கு நம்பிக்கையில்லை. வசதிகள் மட்டும் வடக்கின் கல்விப் புலமைக்கு முக்கியமானதாக இருக்க முடி

யாது. வடக்குக் கிழக்கு மாகாணங்களுக்கு பௌதீக வளங்கள் தாராளமாகச் செய்யப்பட்டுள்ளன.

வயாவிளான் என்ற பழம்பெரும் கிராமத்தில் போரின் காரணமான இடப்பெயர்வுகள் ஏற்பட்டன. அதன் பின்னர் இக்கிராமத்தின் இன்றைய நிலையை எண்ணி நான் வேதனையடைகின்

றேன். காணிகளை விடுவிக்க நாங்கள் பலமுறை முயன்றபோது மக்கள் மீள்குடியேறத் தயாராக இருக்கவில்லை. வெளிநாடுகளில் வசிக்கும் உங்கள் உறவினர்களிடம் இங்கு ஒருமுறையாவது வந்து அவர்களின் காணிகளை சீரமைத்து இங்கிருக்கும் தமது உறவினர்களிடமாவது தற்காலிகமாக ஒப்படைக்கச் செல்லுங்கள் என்றே இராணுவ அதிகாரிகள் கூறுகிறார்கள். ஆகவே எஞ்சியுள்ள காணிகளை விடுவித்து மக்கள் மீள்குடியேறும் தற்கால ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்வதற்கான ஒத்துழைப்புக்களை வழங்குங்கள் எனத் தெரிவித்துள்ளார். (ரி3)

செனிடேசருக்கு மட்டும் ஒரு கோடியே 20 லட்சம்!

கொழும்பு, ஜூலை 19

பொதுத்தேர்தலில் கைகளைத் தொற்று நீக்கும் செனிடேசர் திரவத்துக்காக தேர்தல் ஆணைக்குழு ஒரு கோடியே 20 லட்சம் ரூபாய்க்கும் மேற்பட்ட தொகையை செலவிட்டுள்ளதாக தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் தலைவர் மகிந்த தேசப்பிரிய குறிப்பிட்டுள்ளார்.

ஒரு வாக்காளர் 15 மில்லி லீற்றர் செனிடேசரைப் பயன்படுத்துவார் எனவும் ஒரு வாக்காளர் பயன்படுத்தும் செனிடேசருக்கு ஒரு ரூபாய் செலவாகும் எனவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ரி1)

மேல் மாகாணத்தில் 3,000 பேருக்கு பொலிஸாரால் எச்சரிக்கை

கொழும்பு, ஜூலை 19

மேல் மாகாணத்தில் முகக் கவசம் அணிதல் மற்றும் சமூக இடைவெளியைப் பின்பற்றத் தவறிய குற்றச்சாட்டுகளுக்காக 3,000 க்கும் மேற்பட்டவர்களுக்கு பொலிஸார் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

நேற்றுக் காலை 5 மணிமுதல் இன்று அதிகாலை 5 மணி வரையான 24 மணி நேர காலப்பகுதியில் மேல் மாகாணத்தில் நடத்தப்பட்ட சிறப்பு நடவடிக்கையின் போதே 3,061 பேருக்கு இவ்வாறு எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதாக பொலிஸ் ஊடகப்பிரிவு தெரிவித்துள்ளது.

அதன்படி முகக் கவசம் அணியத் தவறிய 2,093 பேருக்கும், சமூக இடைவெளியைப் பின்பற்றத் தவறிய 968 பேருக்கும் எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இதேவேளை, கடந்த மாதத்தில் முகக் கவசம் அணியத் தவறியமைக்காக மேல் மாகாணத்தில் 1200 க்கும் மேற்பட்டவர்கள் சுய தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி3)